 ПЕРЕМЕННЫЕ
Переменная является основным элементом языка. Она характеризуется идентификатором (именем), значением и типом.
Переменные относятся к типу, определяемому их описани​ем, и могут принимать значения только этого типа. Описание переменных определяет одно или более имен пе​ременных и тип, к которому относится каждая из них. Опи​сания переменных собираются вместе и образуют раздел описания переменных.
Раздел описания переменных начинается словом var и име​ет вид:
var <идентификатор> [,<идентификатор>]...:<идентификатор типа>;
[<идентификатор> [,<идентификатор>]..:<идентификатор типа>;]...
Различают статическую и динамическую структуры пере​менных.
При статической структуре всем переменным выделяется область оперативной памяти до решения задачи, которая остается постоянной на все время решения задачи. Динамическая структура предполагает возможность выде​ления переменным оперативной памяти и освобождения ее от данных в ходе решения задачи.
В языке Турбо-Паскаль с каждой переменной связывается только один тип данных.
Тип данных — это множество значений, которые могут иметь переменные, множество операций над этим множе​ством значений, а также объем памяти, выделяемый под переменные. Различают простые стандартные, простые, определяемые программистом, составные (структурные) и ссылочные типы.
Типы данных определяются в разделе определения типов. Начинается раздел со слова type, за которым следует са​мо определение типа. Оно включает идентификатор типа, знак равенства и описание типа данных. Завершается оп​ределение типа точкой с запятой.
Синтаксис:
type <идентификатор типа>=<описание типа>;
         [<идентификатор типа>=<описание типа>;]... Все переменные статической структуры можно разделить со​ответственно типам данных на простые и структурные пере​менные. В свою очередь, структурные переменные включают переменные с индексами, переменные-записи, переменные-строки, переменные-файлы и переменные-множества.
Простые переменные
Простые переменные обозначаются идентификатором, а их значения могут относиться к простому стандартному либо к простому типу, определяемому программистом.
Простые переменные с простыми стандартными типами
В Турбо-Паскале определены (по умолчанию) следующие про​стые стандартные типы.
Целочисленный тип (integer). К этому типу относятся все целые числа. Они ограничиваются диапазоном от -32768 до +32767 и занимают в памяти 2 байта.
Байтовый тип (byte). Он является подмножеством типа integer и включает целые числа от 0 до 255, которые зани​мают в памяти 1 байт.
Целочисленный короткий тип (shortint). Это подмноже​ство типа integer, включающее целые числа от -128 до + 127, которые занимают в памяти 1 байт. Целочисленный тип длиною в слово (word). К этому ти​пу относятся целые числа от 0 до 65535, занимающие 2 бай​та оперативной памяти.
Целочисленный длинный тип (longint). Он включает це​лые числа, занимающие диапазон от -2147483648 до +2147483647, соответствующий 4 байтам оперативной памяти.

 Вещественный тип (real). Диапазон значений этого типа охватывает подмножество вещественных чисел от 2,9х10~39 до 1,7x1038. Для размещения в памяти данных типа real тре​буется 6 байтов. Вещественные числа этого типа, представ​ленные в стандартном виде с плавающей точкой, имеют мантиссу с 11 значащими цифрами.
Например, 8.2683123152Е + 03 — это соответствует пред​ставлению вещественного числа с фиксированной точкой: 8268.3123152.
Тип с одинарной точностью (single). К этому типу отно​сятся вещественные числа от 1,5х10~45 до 3,4x1048, при за​писи которых в экспоненциальном стандартном виде ман​тисса имеет 7 значащих цифр. Этот тип данных занимает в памяти 4 байта.
Например, 1.500000Е-45 .. 3.400000Е+48. Тип с двойной точностью (double). Этот тип определяет​ся  в диапазоне  вещественных чисел  от 5,0х10~334 до 1,7x10308, имеющих в мантиссе 15 значащих цифр и зани​мающих в памяти 8 байтов.
Тип с повышенной точностью (extended). Диапазон зна​чений этого типа от 1,9х10-4952 до 1,1x104932. Числа этого ти​па имеют 19 значащих цифр мантиссы и занимают 10 бай​тов оперативной памяти.
Логический (булевский) тип (boolean). Он определяет диапазон логических значений, который содержит два эле​мента — true и false. При этом указанный диапазон логиче​ских значений упорядочен так, что false < true. В памяти этот тип занимает 1 байт.
Символьный (литерный) тип (char). Значениями этого ти​па являются элементы из набора символов, определяемого Американским стандартным кодом обмена информацией (ASCII).
Символы упорядочены по возрастанию значений кодов ASCII.
Например, 'А' < 'В'< 'С' <.... Данные типа char занимают в памяти 1 байт. Рассмотрим пример описания простых переменных с про​стыми стандартными типами:
var i,j,k: integer; x,y,z: 
real; p,l,m: byte; 

pt: longint; 

p,g: boolean; 

sir: char;
КОНСТАНТЫ
В языке Турбо-Паскаль используется три типа констант: литералы, именованные константы, типизированные кон​станты.
Константы-литералы
Литералы — числа (целые и вещественные), символы и стро​ки символов.
Целочисленные константы (longint) — величины в деся​тичном или шестнадцатеричном представлении:
—  десятичное представление в диапазоне от -2147483648 до 2147483647;
—  шестнадцатеричное представление от $00000000 до $FFFFFFFF.
Вещественные константы (real) можно задавать в формате:
—  с фиксированной точкой (5.3, -1.01, 100);
—  с плавающей точкой (0.5Е2, -1Е-5).
Строковые константы (string) — последовательность сим​волов, заключенная в апострофы (одиночные кавычки). Например,
'Метод последовательных приближений' Если в строке содержится текст, который нужно взять в апо​строфы, то тогда пишут два последовательно расположен​ных апострофа. Например, '

Метод "пузырька"' Часто встречающиеся строковые константы:
—  пробел — ' ';
—  пустая строка — ‘’;
—  строка, состоящая из одного апострофа, — ‘’’’.
